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Die Arbeitssituation der Berufsschullehrer in Baden-Württemberg

Studiendesign

Grundgesamtheit: Lehrerinnen und Lehrer an beruflichen Schulen in 
Baden-Württemberg

Stichprobengröße: 3.101 Lehrer an beruflichen Schulen in Baden-Württemberg

Erhebungsmethode: Online-Befragung

Erhebungszeitraum: 17. Januar bis 9. März 2019
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Arbeitsmotivation der Lehrerinnen und Lehrer

Angaben in Prozent

56

57

56

57

57

58

58

52

38

38

39

39

37

37

37

42

6

5

5

4

6

5

5

6

Es arbeiten – alles in allem betrachtet – als Lehrerin bzw. Lehrer an beruflichen Schulen

sehr gern eher gern

eher bzw.
sehr ungern

insgesamt

Männer

Frauen

Alter

unter 40-Jährige

40- bis 49-Jährige

50 Jahre und älter

Deputat

Vollzeit

Teilzeit
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88

67

23

21

15

11

10

8

4

Vorzüge an der Arbeit als Lehrkraft an beruflichen 
Schulen *)

Angaben in Prozent

*) offene Abfrage, Mehrfachnennungen möglich

Berufsbild

Arbeit mit jungen, 
motivierten Menschen

Abwechslungsreich, vielfältig 
und herausfordernd

Mitwirken an der Entwicklung 
von jungen Menschen 
(pädagogischer/sozialer Aspekt)

Freude am Lehren 
(Wissen weitervermitteln)

hoher Praxisbezug, 
Projektarbeit

Interesse an den Fächern/ 
Bildungsinhalten

große Eigenverantwortung

sinnvoller Beruf

An der Arbeit als Lehrerin bzw. Lehrer an beruflichen Schulen gefällt besonders

34

16

15

5

2

Rahmenbedingungen

freie Arbeitsgestaltung und 
Zeiteinteilung

Zusammenarbeit mit Kollegen

Kooperationen/Zusammenarbeit 
mit anderen (Ausbild.)Betrieben

Weniger Arbeit und Stress mit 
Eltern als an anderen Schulen
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40

35

31

22

9

8

8

22

17

15

7

Herausforderungen und Probleme von 
Berufsschullehrkräften *)

Angaben in Prozent

*) offene Abfrage, Mehrfachnennungen möglich

Belastung durch Zusatzaufgaben

hohe Arbeitsbelastung/Stress allgemein

ungünstige Arbeitsbedingungen (z.B. geringes 
Gehalt oder fehlende Aufstiegsmöglichkeiten)

Sozialverhalten/Fehlverhalten der Schüler

Ausstattung der Schule

Personal/Lehrermangel

Große und volle Klassen

Probleme bei der Zusammenarbeit mit 
dem Kollegium und der Schulleitung

Leistungsniveau der Schüler

Zusammensetzung der Schülerschaft

Digitalisierung/Herausforderungen 
durch die Digitalisierung

An der Arbeit als Lehrerin bzw. Lehrer an 
beruflichen Schulen gefällt nicht so gut
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Weiterempfehlung des Lehrerberufs

Angaben in Prozent

53

61

53

50

70

48

25

20

26

27

13

29

Es würden heute einem jungen Menschen empfehlen, Lehrerin bzw. Lehrer an beruflichen 
Schulen zu werden

ja
nein, würden 

davon abraten

insgesamt

Alter

unter 40-Jährige

40- bis 49-Jährige

50 Jahre und älter

Ausmaß zusätzlicher 
Verpflichtungen

hält sich noch im 
Rahmen

nimmt zu viel Zeit in 
Anspruch

weiß nicht/k.A.
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Bewertung der Schulpolitik im Baden-Württemberg 

Angaben in Prozent

4 24 28 34 8

Es bewerten die Schulpolitik in Baden-Württemberg mit der Schulnote *)

2 3

weiß nicht/k.A.

insgesamt

4 5 6
Mittel-
wert

4,2

*) die Schulnote „1“ wurde nicht genannt
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Bewertung der aktuellen Arbeitsbelastung

Angaben in Prozent

1

1

1

1

1

18

20

15

19

19

17

38

38

39

43

37

36

43

41

46

37

43

46

Es empfinden ihre derzeitige Arbeitsbelastung alles in allem als 

deutlich/
etwas zu 
niedrig etwas zu hoch deutlich zu hoch

insgesamt

Männer

Frauen

Alter

unter 40-Jährige

40- bis 49-Jährige

50 Jahre und älter

angemessen
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Angst vor Überforderung

Angaben in Prozent

8

7

9

5

10

9

3

10

26

23

31

24

26

27

14

30

46

47

45

53

44

43

50

44

19

23

14

16

19

21

32

15

Es machen sich Sorgen, den Anforderungen in ihrem Beruf einmal nicht mehr 
gewachsen sein zu können

sehr 
große weniger große gar keine

insgesamt

Männer

Frauen

Alter

unter 40-Jährige

40- bis 49-Jährige

50 Jahre und älter

Ausmaß zusätzlicher 
Verpflichtungen
hält sich noch im 
Rahmen
nimmt zu viel Zeit in 
Anspruch

weiß nicht/k.A.

große
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Meinungen zum Ausmaß zusätzlicher Verpflichtungen

Angaben in Prozent

21

22

21

23

21

21

77

77

77

75

78

78

Das Ausmaß zusätzlicher Verpflichtungen hält sich noch im Rahmen 

ja nein, nimmt zu viel Zeit in Anspruch

insgesamt

Männer

Frauen

Alter

unter 40-Jährige

40- bis 49-Jährige

50 Jahre und älter

weiß nicht/k.A.
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Sonderaufgaben und Arbeitsaufwand

Angaben in Prozent

Es übernehmen 
derzeit auch 

Sonderaufgaben

76

insgesamt

*) Basis: Lehrkräfte, die Sonderaufgaben übernehmen
**) Basis: Befragte, die für die Übernahme von Sonderaufgaben eine zeitliche Entlastung erhalten

ja

58 60
49

41 38
49

insgesamt Vollzeit Teilzeit

Es erhalten für die Übernahme 
solcher Sonderaufgaben eine 
zeitliche Entlastung in Form 
von Anrechnungsstunden *)

ja

nein

Deputat

30

49

Im Verhältnis zu 
ihrem tatsächlichen

Arbeitsaufwand sind die 
Anrechnungsstunden … **)

… zu niedrig bemessen

etwas

deutlich
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74

65

61

51

73

Einschätzungen zu den eigenen Arbeitsbedingungen 
und zur Arbeitsbelastung *)

Angaben in Prozent

*) Basis: Lehrkräfte ohne volles Deputat

Ich habe allgemein zu wenig Zeit 
für die Vor- und Nachbereitung 
meines Unterrichts.

Ich benötige so viel Arbeitszeit für 
weitere schulbezogene Aufgaben, 
dass die Qualität meines 
Unterrichtes darunter leidet.

Ich würde gern mehr digitale 
Elemente in meinen Unterricht 
einbauen, wenn ich die 
Zeit dafür hätte.

Ich ziehe in Erwägung, angesichts 
der Arbeitsbelastung zum Schutz 
meiner Gesundheit früher in den 
Ruhestand zu gehen.

Ich arbeite in Teilzeit, da ich 
alle schulischen Aufgaben mit 
einem vollen Deputat nicht 
erledigen könnte. *)

Es stimmen den folgenden 
Aussagen voll und ganz/eher zu


